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ACT DE CONSTATARE
nr. L94ll5

mun. Chi;inIu 21.06.2021

Inspector de integritate al Inspectoratului de integritate al AutoritSlii Nalionale de Integritate,
Olga VIZITIU, examindnd materialele dosarului de control privind respectarea regimului juridic al
conflictelor de interese, inifiat in privinfa dnei Gincu Larisa, Primar al s. Redi-Cereqnovl{, rl.
soroca, identificata prin 

-, 

domiciliata in s. Redi-cereEnovi!, rl. 
'soroca, 

in
temeiul art. l9 ;i art. 35 din Legea nr. 132 din 17.06.2016 cu privire la Autoritatea Nalionald de
Integritate, a intocmit prezentul act de constatare, prin care,

CONSTATA:

C ir cums t anl e I e c auze i ; i mat er i alul pr o b at or admini s tr at
La 05.03.2021 in cadrul Autoritdfli Nalionale de Integritate a fost inregistrati sesizarea nr.

1860 care, la data de 10.03.2021,in conformitate cu prevederile art 30 din Legea nr.l32/2016 cu
privire la Autoritatea Nalionald de Integritate, a fost repartizatd, aleatoriu prin sistemul electronic
de distribuire a sesizdrilor.

Potrivit sesizS.rii, rezultd o eventualS incdlcare a regimului juridic al conflictelor de interese
de cdtre dna Gincu Larisa, primar al s. Redi-Cereqnovdf, rl. Soroca, manifestat prin coordonarea
contractului de subarendd a terenului nr. 1 semnat intre arendaqul persoani fizicd,rVitatie qi
subarendaqul persoana apropiatd - f (feciorul primarului;, precum qi semnarea
Dispoziliei nr.49 din22.12.2017 cu privire la acordarea premiului in legdturd cu sdrbdtorile de
iarnd, potrivit cdreia s-au premiat lucrdtorii administrafiei publice locale din s. Redi-Cereqnovdf,
inclusiv prin acordarea unei premii sie insuqi in valoare de 1 000 MDL.

Ladatade24.03.202l, in temeiul alin. (l), art. 3l qi alin. (1)-(2), ort. 37 din Legea nr.
132/2016, prin procesul-verbal nr. 211l15lI a fost iniliat controlul privind respectarea regimului
juridic al conflictelor de interese in privinla dnei Gincu Larisa.

Prin scrisoarea nr. 04-1511490 din 25.03.2021, dna Gincu Larisa a fost informatd despre
inilierea in privinfa sa a controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese

;i despre drepturile garantate de art. 33 al Legii nr. 132/2016.
Aqadar, inspectorul de integritate reline cd regimul juridic al conflictelor de interese se aplicd

categoriilor de subiecfi ai declardrii specificalilaart. 3 al Legii nr. 133/2016 privind declararea
averiisiintereselorpersonale (tncontinuare Legeanr. 133/2016), Conform art.3 alin. (l), lit. a)
din Legea 133/2016 privind declararea averii;i intereselor personale, dna Gincu Larisa defindnd
funclia de Primar al s. Redi-Cereqnovdf, rl. Soroca, este subiect al declardrii averii Si intereselor
personale.

Conform art. 20, alin. (1), lit. a) - d), art. 32, alin. (3)-O Ei art. 37, alin. (2) din Legea nr.
132/2016, inspectorul de integritatea este competent sd investigheze qi sE stabileascd din oficiu
aspectele de fapt ale cazului care fac obiectul procedurii frrd,a se limita la dovezile qi afirmaliile

I
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participanlilor, consultS datele Registrelor informalionale de stat, precum qi solicitd autoritdlilor
competente informaf i i qi documente necesare desldqur6ri i contro lului.

tJrmare analizei iqformaliilor acumulate {i documentelor receotionare rezultd cd;
Potrivit datelor generate de sistemul informafional e-Integritate, precum qi a materialelor

acumulate in cadru controlului, s-a stabilit faptul cd dna Gincu Larisa define funclia de Primar al s.

Redi-Cereqnov6!, rl. Soroca din24.06.2015, in temeiul Hotdrdrii Judecdtoriei Soroca nr.3-49115.
Reieqind din informafia generatd de Registrul de Stat al Populaliei, s-a stabilit faptul cd dl

GincuDorinIDNP_estefiuldneiGincuLarisa,confirm6ndu-seastfeliela1iade
persoand apropiatd dintre cei din urm6.

Conform informaliei prezentate de cdtre Primdria s. Redi-CereSnovd!, inregistrate in cadrul
AutoritSlii cu nr. 3454La19.04.2021,l,a29.04.2013 dna Gtncu Larisain calitate de Primar al s.

Redi-CereqnovS!, rl. Soroca a semnat Decizia nr. 218 cu privire la subarenda terenului ocupat de
bazinul acvatic cu nr. cadastral 

- 

, iar la23 .05 .2013 a coordonat Contractul de subarendd
a terenului nr. t din 23.05.2013 tncheiat tntre arendasul persoand fizicd E p
sub arendasul persoano 

- 

(feciorul primarului).
La fel, potrivit datelor furnizate de cdtre Primdria s. Redi-Cere;novd!, s-a stabilit cd prin

Dispozilia nr. 49 din 22.12.2017 cu privire la acordarea premiului tn legdturd cu sdrbdtorile de
iard, dna Gincu Larisa a premiat lucrltorii administratiei publice locale din s. Redi-Cereqnovdf cu
960 MDL, inclusiv prin acordarea unei premii sie insuqi in valoare de 1 000 MDL.

Punctul de vedere al persoanei supuse controlului
in conformitate cu alin. (3), art. 37 at Legii nr. 132/2016, 1a25.03.2021 pfin scrisoarea nr.

04-l5i 1488 dnei Gincu Larisa i-a fost solicitat prezentareapunctului de vedere, iarla19.04.202l qi,
acesta aprezentatpozilia sa inregistratd cu nr.3454.

Aqadar, inspectorul menfioneazd cd a finut cont de explicaliile relevante cazului Ei formulate
de cdtre dna Gincu Larisa in punctul sdu de vedere care a menfionat cd,: ,rPrivind semnarea
dispoziliei nr. 49 din 22. I 2.2017 de acordare a premiului tn legdturd cu sdrbdtorile de iarnd: Suma
respectivd a fost prevdzutd tn bugetul unitdlii administrativ-teritoriale pentru anul 2017, votat
potrivit legii de cdtre Consiliul sdtesc.

Conform art. I4 alin. (2) din Legea 436 din 28.12.2006 privind Administralia Publicd Locald,
(la momentul emiterii dispozi{iei), pornind de la domeniile de activitate ale autoritdlilor
administraliei publice locale de nivelul tntdi stabilite la art. 4 al Legii privind descentralizarea
administrativd, consiliul local realizeazd urmdtoarele competente: n) aprobd bugetul local.

Potrivit art. I din Legea 397 din 16.10.2003 privind Finanlele Publice Locale (a momentul
emiterii dispoziliei), executor (ordonator) de buget - reprezintd conducdtor al autoritdlii (instituyiei)
publice, imputernicit cu dreptul de a efectua cheltuieli tn conformitate cu alocaliile aprobate.

in calitate de executor/ordonator de buget, qm executat prevederile bugetului votat, a;a curi
md obligd legeo.

Astfel, consider cd transferul afost unul legal, ori suma afost prevdzutd in buget; respectiv,
tn esensd, aceasta a fost utilizatd conform bugetului aprobat, care nu a avut de suferit tn urma
emiterii prezentei dispozi{ii, dat fiindfaptul cd suma urma afi transferatd mie.

Conformart. T alin. (4) dinLegea 397 din 16.10.2003 privindFinanlele Publice Locale Qa
momentul emiterii dispozi{iei), contractarea de lucrdri, servicii, bunuri materiale qi efectuarea de
cheltuieli se realizeazd de cdtre executorii (ordonatorii) de buget tn cadrul limitelor aprobate
(rectfficate).

Conform art. 30 alin. (l) din Legea 397 din 16.10.2003 privind Finanlele Publice Locale (la
momentul emiterii dispoziliei), Executorii (ordonatorii) principali de buget repartizeazd alocaliile,
aprobate tn bugetele respective, pe unitdlile subordonate tn raport cu sarcinile ocestora, cuprinse
tn bugete, qi aprobd efectuarea cheltuielilor din bugetele respective cu respectarea dispoziliilor
legale.
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Conform art. 29 alin. (l) lit. a) din Legea 436 din 28.12.200(t privindAdntinistralict Publicd
Locald (la ntomentul emiterii dispoziliei), pornind de la domeniile de activitate ctle auloritdlilor
adntinistraliei publice locale de nivelul futAi, slabilite la cu"t. I alin. (l) din Legea privind
descenl,ralizurea administralivd, primarul exercitd in teriloriul administrat urmdtoarele atribulii de
bazd: ctsigurd execularea deciziilor consiliului local.

Confornt art. 32 crlin. (l) lit. q) din Legea 436 din 28.12.2006 privind Administralia Publicd
Locold. in exercitarea atribuliilor sole, primarul. emite dispozilii cu caracter norntativ qi individual.

Conftirm art. 33 alin. (l) din Legea 397 din l(t.10.2003 privincl Finantrele Publice Locale (lcr

ntomentul emiterii dispoziliei), responsabililatea pentru executia bugetelctr unitiililor adntinistrativ
- teritoriale cle nivelul tntdi revine primcu'ilor ,sutelor (comunelor), oraselor (mttnici1tiilor, cu
exceplia municipiilor Bdlli Si Chisindu).

Prin urntare, odcrtd ce consiliul local a aprobal bugetul pentru arul 2017, in care cu.r.fosl
prevdzute cheltuielile respeclive, eu, tn calitale cle ordoncrtor/ executor al bugetului, n1-un.t

conformat dec izie i date ".

Aprecierea inspectorului de integrilate prin prisnta legisla{iei perlinente
AnalizAnd probele acumulate in cadrul controlului, punctul de vedele qi prevederile legale ce

guverneazd spe{a, inspectorul de integritate nu a stabilit incdlcarea regimuluijuridic al conflictelor
de interese in sensul [,egii nr. 13312016, din considerentele ce urmeazS.

Referitor la circumstanfele semn[rii Dispoziliei nr. 49 din 22.12.2017 cu privire la acordarea
premiului in legiiturci cu siirbcitorile de iarnd, prin care dna Gincu Larisa a premiat lucrdtorii
administra(iei publice locale din s. Redi-CereEnovdf cu 960 MDL, inclusiv prin acordarea unei
premii sie insuqi de I 000 MDL se reline cd,la stabilirea existen{ei unui conflict de interese, mai
int6i de toate urmeazdase stabili tipul interesului personalal subiectului declardrii, care este prczent
in situalia in care se obline oricare tip de folos, avantaje material sau nematerial.

Suplimentar, inspectorul de integritate stabilegte dacd, acest interes a influenfat sau ar fi putut
influentir exercitarea impartiald $i obiectivd a atributiilor $i responsabtlilAltlor ce ii revin sub
declardrii potrivit legri \a semnarca Dispoziliei nr. 49 din 22.12.2017 cu privire la acorclarea
preruiului tn legdturd cu siirbiitorile dg,iarnd.

Or, potrivit urt. l2 alin. (3) din Legea nr. 133/2016, conflictul de interese real apare in cazul
in care subiectul declardrii este chemat sf, rezolve o cerere/un demersJd emitd un act admini
sd incheie direct sau prin intermediul unei persoane terle un act juridic, sd ia o decizie sau sd participe
la luarea unei decizii in care are interese personale sau care vizeazd persoane ce ii sAnt apropiate,
persoanele fizice;i juridice cu care are relalii cu caracter patrimonial Ei care influer-rteazd sau pp1
influenta exercitarea impartialS $i obiectivd a mandatului, a functiei publice sau de demnitate
publica.

Mai rnult ca atdt, exercitarea atribu(iilor in sectorul public in situafia de fapt a fost tratatd prin
reglementareaarl. 24 ,,Conflicte de interese" din Directiva 2014/24/(/E a Parlamentului European
.,ti a Consiliului din 26.02.2014 privind achiziliile publice ;i de abrogare a Directit,ei 2004/18/CE
care prevede cd: ,.conceptul de conflict de interese acoperd cel pntin orice situatie in care se obtine
itr mod direct sau indirect._qtlqtpre$urala-iaL economic sau un altllalqs-personal Ei care ar p
fi perceput ca element care compromite impartialitatea sau independenta personalului autoritdfl!'.

Respectiv, buna desfr$urare a activit5tii subiectului controlului este privitd sub aspectul
excluderii posibilitdfii de ob{inere a unor beneficii sar"r fbloase patrimoniale neintemeiate pentru ei
ori, pentru persoanele apropiate, folosindu-se de funcfie, ceea ce ar fi de naturd sf, aducd atingere
atAt prestigiului institr-rliilor din care fac parte, cAt;i intereselor altor persoane frzice sau juridice
care nlr beneficiazd, astfel de condilii egale pentru oblinerea licita a foloaselor respective.

Prin urmare, la cazul examinat, nu a existat o influen!5 disproporfionald a atribufiilor de
servicitt prin acordarea premiului r.rnic in misura in care acesta a fost acordat qi altor angajali in
cuantum aproximativ egal.
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Din aceste considerente, inspectorul va reline cd, prin Dispozilia nr. 49 din 22 decembrie 201 7
subiectul controlului nu a favorizat propria persoand, deoarece interesul personal, deEi existd la
prirna vedere, acesta nu a influenlat modul de exercitare a atribuliilor de serviciu.

Subsecvent, se noteazd c6, nu orice situafie prin care subiectul declardrii acordd prernii nnice,
inclusiv in privinla propriei persoane, poate fi consideratd compatibild cu regirnul juridic al
conflictelor de interese ori, trebuie sd se examineze circumstan{ele in care a avut loc emiterea actului
respectiv (cuantumul premiilor acordate, numf,rul salariafilor cdrora 1i se acordd premiul, motivele
faptice care permit acordarea premiului, periodicitatea acorddrii, disproporfionalitatea, dacI
compromite imparfialitatea sau independenla personalului autoritalii, etc.). Cu alte cuvinte, situafia
particulard trebuie exarninatd de la cazla caz ori, in anurnite situalii, profitAnd de funclia delinutd,
subiectul declardrii igi acordd premiu ins6, nu ot-er[ un atare beneficiu financiar altor angajati,
precLun si viceversa.

Prin urmare, avAnd in vedere cadrul legal incident situaliei din spe!6 in coroborare cu
circumstanfele de fapt ;i a rnaterialului probator acumulat, inspectorul de integritate menlione azd cd
la caz existenla conflictului de interese rllr se justificd la semnarea Dispoziliei nr. 49 din 22.1 2.2017
cu privira lu ucordareu premiului in legdturr-t cu ,ydrbcitorile de iarnd, deoarece incriminarea
conflictului de interese urmdle;te sanc{ionarea situaliilor in care exercitarea imparfialI a atribu{iilor
de serviciu ale subiectului declardrii ar putea fl afectatd.

La fbl, in speld, inspectorul de integritate a stabilit cd odatd ce dna Gincu Larisa in calitate de
Prirnar al s. Redi-Cereqnovd!, rl. Soroca a coordonat Contraclul. de subarendii a lerenului nr. l
incheial la dala de 23.05.2013, fala de aceast[ situalie urmeazd a fi aplicate prevederile Legii cr.r

privire lu conflictttl de interese nr. l6 din 15.02.2008, in vigoare la acea perioadd.
In acelaEi timp, inspectorul de integritate precizeazd cd, pentru conflictul de interese indicat

supra, dna Gincu Larisa nu poate fi sanclionatddat liind faptul cd aceste acliuni s-au consumat in
perioada de ac{iune a Legii nr. l6/2008 cu privire la conflictul de inlerese (in vigoare p6nd la
01.08.2016) qi care, a fost abrogatd odatd cu intrarea in vigoare a Legii nr. 133/2016 cu privire lcr

declarureo averii Si intereselor personole. Or, lindnd cont de principiul aplicabilitlfii legii in timp,
constatarea unei incdlciri se stabileste conform legii in vigoare la momentul sdvArEirii faptei.

in coresp.,ndere cu prevederiie art. 37 alin. (5), ciii Legea 132/2016,,,tn cazul tn care nu se
conslatii tnciilcurea regintultti juritlic crl confliclelor de inlerese, inspeclorul de integritate va inceta
procedura de control prin emilerea unui act de conslcttare".

Generalizdnd cele relatate sllpra. in conformitate cu prevederile art. 19, crrt. 35-37, din Legeu
nr. 132/2016, inspectorul de integritate -

DECIDE:

1) Se inceteazd procedura de control privind incdlcarea regimului iuridic al conflictelor de
interese in privinla dnei Gincu Larisa, Primar al s. Redi-Cereqnovd!, rl. Soroca.

2) Se aduce la cunoqtinla dna Girlcu Larisa actul de constatare Ei se inforrneazl despre dreptul
de a-l contesta in termeu de 15 zile de la prirnirea acestuia, in instanfa de contencios administrativ
(Judecdtoria Chiqin[u, sediul RdEcani (MD-2068, rnun. Chiqindu, str. Kiev 3).

Inspector de integritate
al Inspectoratului de Integritate Olga VIZITIU
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